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СОЦІАЛЬНО-АДАПТАЦІЙНИЙ 

КОМПОНЕНТ МОЛОДІЖНОЇ СУБКУЛЬТУРИ 

 

У динамічних процесах сучасності молоді дедалі складніше знайти 

своє місце. Самовизначення в соціально-професіональній структурі 

суспільства пов’язане не тільки з тим, що різко змінюється характер і 

спрямованість соціальної і професійної кар’єри, а й з адаптацією до 

нової соціокультурної реальності. На стан молодіжної субкультури в 

Україні впливають перехідні процеси, що супроводжуються соціаль-

ною анемією і фрустраціями, породжують соціально-ціннісну дезоріє-

нтацію і соціальну непристосованість. 

Відтак, актуальною стає проблема соціальної значимості діяльності 

субкультур у молодіжному середовищі, визначення їх соціального 

складу, а також ролі лідерства в молодіжних субкультурах. 

Беручи до уваги різні підходи і намагаючись врахувати різні сторо-

ни визначення молодіжної субкультури, встановлено, що молодіжна 

субкультура являє собою часткову скорельовану систему всередині 

загальної системи культури, яка в онтогенезі представляється як фаза 

розвитку, через яку відбувається визначення соціального статусу мо-

лодої людини, її само ідентифікація та особиста самореалізація. 

Окреслення структурних складових молодіжної субкультури про-

ведено з огляду на дослідницькі завдання. В основу його покладено 

принцип цілісного поєднання компонентів. В наших міркуваннях  клю-

човим, опорним компонентом виступає соціально-адаптаційний. 
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Соціально-адаптаційний компонент молодіжної субкультури пе-

редбачає здатність особистості взаємодіяти з її соціальним оточенням 

та адаптуватись до умов базової культури. 

Центральною проблемою молодіжної субкультури є проблема са-

мовизначення і самознаходження молодого покоління. Для постановки 

такого соціального діагнозу і для прогнозу соціологами вивчаються 

спосіб життя, своєрідність групової свідомості, потреби і запити, стру-

ктура та ієрархія смисложиттєвих цінностей, реалізованість життєвих 

планів та сподівань різних груп молоді [1]. Аналізуючи проблеми соці-

алізації молодіжної субкультури як процесу залучення молодої люди-

ни в систему суспільних відносин, ми визначаємо такі: 

- формування індивідуальних установок на вирішення своїх пи-

тань особистою позицією та особистою активністю; 

- соціально-політична відчуженість, яка виявляється в апатії, у ві-

дсутності політичних переконань та мінімальному виявленні політич-

них установок; 

- окреслення рис політичного та національного екстремізму 

окремих груп молоді; 

- міжгенераційне відчуження (неприйняття «батьківських» цінно-

стей, включаючи історію власної держави), культурне відчуження 

(агресія субкультур); 

- відрив частини молодого покоління від культурної спадщини 

нації. 

Молодіжна субкультура, як будь-яка культура, є динамічною сис-

темою, зміни якої на кожному новому тимчасовому відрізку фіксовані 

в зовнішніх проявах. З одного боку, ці зміни відображають здатність 

даної системи відповідно реагувати на зовнішні і внутрішні процеси, а, 

з іншого, – адаптуватися до мінливих зовнішніх і внутрішніх умов 

свого існування. Саме необхідність адаптації молодіжної субкультури 

до об’єктивних змін в зовнішній і внутрішній ситуації, не завжди усві-

домлювана не тільки суспільством, але й субкультурою молоді, є ру-

шійною силою динаміки феномена молодіжної субкультури [2]. 

Пошук молодіжною субкультурою шляхів вирішення тих чи інших 

соціокультурних протиріч є відображенням внутрішніх процесів у 

самій субкультурі. Лінія розвитку молодіжної субкультури не почина-

ється з нуля, оскільки молоді люди прийшли в молодіжну субкультуру 

з базової культури, засвоївши основні положення і елементи останньої. 

Однак нестача або відсутність чого-небудь як у природі, так і в куль-

турі, як правило, компенсується. Компенсація проявляється у тому, що 

молодіжна субкультура опиняється в позиції «контр» по відношенню 

до базової культури. Тобто, в основну традицію молодіжної субкуль-
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тури закладаються основні положення й елементи базової культури 

суспільства, зі знаком «мінус». 

Таким чином, соціалізація та адаптація як необхідні складові моло-

діжної субкультури стають етапом її загальнокультурної соціалізації 

як форми специфічного культурного розвитку. У дослідженні визначе-

но, що соціально-адаптаційний компонент передбачає здатність особи-

стості взаємодіяти з її соціальним оточенням та адаптуватись до умов 

базової культури і виступає етапом її соціально-культурного самоутве-

рдження. 

Незважаючи на розробленість проблеми молодіжної субкультури, 

дослідники стикаються з певними труднощами при вивченні цього 

феномена, наприклад: мало уваги приділяється дослідженню лідерства 

в молодіжних субкультурах, зокрема, вивченню типології лідерства в 

авторитарних та демократичних молодіжних субкультурах; дискусій-

ним залишається питання про межі молодіжного віку; лишається бага-

то невизначених аспектів проблеми самоорганізації в молодіжних 

субкультурах. 
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МОЛОДЬ ЯК СОЦІАЛЬНО-ДЕМОГАРФІЧНА 

ГРУПА В КОНЕКСТІ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ 

 

Особливості сучасного життя молодої особистості висувають вимо-

ги, що потребують активного включення в соціальні відносини з ін-

шими людьми, соціальними інституціями в політичних, громадських, 

економічних сферах. Прагнення молоді до незалежності, самостійності 

в прийнятті рішень, вибору ціннісних орієнтацій, шляхів самореаліза-

ції призводять до інтенсивного розвитку волонтерства, різних форм 
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